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După ce au văzut, că lumea 
nu le ia în serios ameninţările cu 
răsboiul, au venit şi Sârbii la o con
vingere mai bună şi scupştina (ca
mera) lor, întrunită în sesiune ex
traordinară, a hotărât Sâmbătă, în- 
tr’o şedinţă de altcum foarte agi
tată, care a durat pănă la oarele 
9 sara, cu 93 voturi contra 66, că 
nu declară răsboiu Austro-Ungariei 
pentru anexarea Bosniei şi Herţe- 
govinei. Anexarea nu mai e deci 
periclitată din nici o parte, în urma 
generosităţii Sârbiei, peste care însă 
Europa probabil că va fi trecut tot 
atât de nepăsătoare la ordinea zi
lei, ca peste ameninţările ei cu de
clararea răsboiului.

Anexarea e acum lucru împlinit, 
de care nu se mai poate atinge nime. 
Şi dacă mai este ceva de regulat, 
se va face pe calea sa, între Austro- 
Ungaria şi Turcia, singure interesate 
în causă. ,

Ce voim se scoatem la iveală 
e faptul, că anexarea a fost primită 
cu multă bucurie şi satisfacţie, nu 
numai din partea poporaţiunei din 
Bosnia şi Herţegovina, în prima li
nie interesată, ci şi din partea cer
curilor politice din Austria şi Un
garia. Nu s’a auzit un singur glas, 
care se fi spus, că nu ar fi trebuit 
făcută anexarea, ori că ea nu e bună 
şi de folos pentru monarhia noastră.

Cum se schimbă vremile şi 
oamenii! înainte cu treizeci de ani, 
când s’a făcut ocuparea acestor două 
ţărişoare prin trupele austro-ungare, 
şi s’a vărsat şi sânge pentru a pu
tea pune „ai noştri“ piciorul pe acest 
teritoriu, necultivat şi însălbătăcit, 
nu s’a prea aflat om, nici în Unga
ria, nici în Austria, care se fi spus, 
că e bună ocuparea şi că e de fo
los monarhiei austro-ungare. Toţi 
au combătut’o cu argumentele cele 
mai puternice, şi în delegaţiuni, la 
anul 1878, ministrul comun de ex

terne de atunci, contele Andrdssy | 
Gyula, cu multă greutate a scăpat 
de votul de blam care i se destinase.

Pentru noi aceasta sesiune de- 
legaţională dela 1878 e memorabilă 
din motivul, că iu chestia ocupării 
Bosniei şi Ilerţegovinei a rostit în 
una din şedinţele ei şi fericitul Me
tropolit Miron, pe care-1 alesese casa 
magnaţilor membru în delegaţiune, 
o vorbire atât de înţeleaptă, încât 
Maiestatea Sa, care-1 invitase la masă 
pentru ziua următoare, l’a felicitat 
în mod deosebit pentru ea. Vorbise, 
fireşte, în favorul ocupării.

Pecând deci înainte cu treizeci de 
ani nu trebuia aproape nimenui Bos
nia şi Herţegovina, astăzi toţi aproabă 
şi laudă pe cei ce au făcut anexarea 
acestor ţărişoare la monarhia noa
stră. La vot de blam pe seama mi- 
nistiului de externe nu se gândeşte 
nime, ca pe vremea contelui An- 
drâssy. Se gândesc însă toţi la aceea, 
că după ce vor trece aceste doauă 
ţări şi prin provisoriatul în care au 
fost puse din partea Maiestăţii Sale, 
ca corp cu totul separat, unde se fie 
alăturate pentru totdeauna, la Un
garia ori la Austria? Cei din Austria 
le cer pentru ei, iar Maghiarii îşi 
formulează drepturi istorice asupra 
lor. Se va naşte deci ceartă între 
Maghiari şi Austriaci, că cine se fie 
adevăratul stăpân al acestor ţări, 
guvernul din Viena, ori cel din Buda
pesta, — ceartă, pe care înţelepciunea 
Monarhului poate că o va curma 
astfel, că nu va încorpora ţările ace
stea, atunci, când va veni plinirea 
vremii, nici la Ungaria, nici la Au
stria, ci la — Croaţia-Slavonia, care 
va mai primi şi Dalmaţia, şi va forma 
în felul acesta un regat mărişor slav. 
Pentru ideea aceasta, — acceptată de 
altcum de toţi Slavii, — face propa
gandă mare partidul social-creştin 
din Austria, astăzi factor însemnat 
în partea ceealaltă a monarhiei. Şi 
având în vedere legăturile pe cari 
le are Moştenitoriul nostru de tron 
cu acest partid, ne vine a crede, că 
nu e eschisă posibilitatea, ca aşa să

se şi întâmple. Căci se afirmă cu 
toată tăria, că şi anexarea, la dorinţa 
sa s’a făcut atât de repede şi fără 
a se mai face întrebări în dreapta 
ori în stânga. Nu-i lipseşte deci Mo
ştenitorului nostru de tron, nici ini
ţiativa, şi nici energia pentru execu
tarea lucrurilor, pe cari le ţine do 
bune şi de folos.

0  lămurire.
Am mai primit adrese de apro

bare şi de aderenţă, ca cele publi
cate în numărul penultim. Mulţă- 
mim trimiţătorilor, dar nu le mai 
publicăm, dupăce Inaltpreasfinţia Sa, 
Arhiepiscopul şi Metropolitul nostru 
loan a declarat, că nu are nici o trebu
inţă de astfel de adrese de aderenţă. 
Dacă totuşi am publicat, fără preala
bila ştire şi consimţire a Escel. Sale, 
pe cele din numărul penultim, am 
lăcut-o numai pentru a se convinge 
publicul cetitor despre încrederea 
credincioşilor în capul bisericii 
noastre.

Iar acum dăm şi noi, după infor- 
maţiunile exacte ce le avem, tuturor a- 
sigurarea, că în scrisoarea despre care 
s’a tăcut atâta vorbă inutilă, întru 
adevăr nu se cuprinde nimica vătămă
tor pentru neam ori biserică.

Văzând noi adecă marea ne
dumerire la unele din ziarele noa
stre, din causa unei epistole pri
vate, adresată de I. P. S. Sa, Ar
hiepiscopul şi Metropolitul nostru 
loan, domnului Silviu Suciu, fost 
secretar ministerial şi translator în 
biroul de presă, am aflat de bine a 
întreba pe I. P. S. Sa despre rostul 
şi cuprinsul acelei epistole, şi am 
primit răspunsul dela Escelenţa Sa, 
că regretă foarte mult, că nu şi-a 
ţinut copie de pe scrisoare, ca să 
ni-o poată pune la dispoziţie, dar 
nu i-a dat nici o importanţă şi de 
aceea nu a copiat-o. Intru cât îşi 
poate aduce însă aminte, lucrul s’a 
întâmplat astfel.

La o ocasiune, în anul 1906,

ori 1907, nu-şi aduce bine aminte, 
aflânduse Escelenţa Sa Metropolitul 
la ministrul de culte şi instrucţiune 
publică, împreună cu dnii episcopi 
Nicolau Popea dela Caransebeş şi 
loan 1. Papp din Arad, pentru a so
licita unele cause de mare interes 
bisericesc, domnul ministru a decla
rat, că ar fi aplecat a împlini cere
rea ce i se adresase, întrucât împli
nirea e cu putinţă, dacă ar vedea 
măcar din partea bisericei noastre 
o ţinută mai conciliantă faţă de 
guvern, şi dacă nu ar observa, 
că chiar şi jurnalul bisericesc „Te- 
legrajul Român“ e intransigent, în 
rând cu celelalte.

I-s’a răspuns domnului ministru, 
că ziariul „ Telegraful Român“ scrie 
cât se poate de moderat, dar se 
poate, că traducerea nu e fidelă. 
Şi în presupunea, că poate la bi
roul de presă nu se traduc cu esac- 
titate articolii politici din „Telegra
fu l Român“, sosind acasă, I. P. S. Sa 
a aflat de bine a scrie dlui Suciu 
scrisoarea cu pricina, ştiind bine, 
că dl Suciu a stat în corespondenţă 
şi cu fericitul antecesor al Escelen- 
ţiei Sale, cu metropolitul Miron, şi 
în interesul bisericei i-a atras aten
ţiunea asupra unor articoli politici 
mai concilianţi din „Telegraful Ro
mân“, pentruca să atragă şi dân
sul atenţiunea celor competenţi a- 
supra articolelor.

Alt sens şi alt rost nu a avut 
epistola. Că dl Suciu, cu ce in- 
tenţiune a dat scrisoarea unui domn 
deputat naţionalist român, care apoi 
a fotografiat’o, pentru a face sen- 
saţie cu ea, e o chestie, care pri
veşte pe dl Suciu şi pe respectivul 
domn deputat. Excelenţa Sa nu-şi 
poate da seama, ce l’a putut în
demna pe dl Suciu să facă lucrul 
acesta, şi cu atât mai puţin îşi poate 
explica, cum de se aduce în legă
tură scrisoarea aceasta, întâiu cu 
pensionarea dlui-Suciu, şi al doilea 
cu alegerea de episcop dela Caran
sebeş ? In fine crede Escel. Sa, că fie
care om nepreocupat va înţelege,

F 0 I Ş 0 A R A .

Despre beţie.
— Lucrare menită a fi cetită poporului dela sate. — 

De I o s i f  M ircea , abs. de teologie.
(Fine).

N’are beţivul nici măcar o sforicică 
de moşie, căci averile lui Iov de le-ar 
avea şi toate s’ar duce, iute şi de grabă, 
în împărăţia lacomă a veoinic însetatului 
seu gâtlej. Beţivul ajunge cu timpul de 
nu mai simţeşte nici o buourie în viaţa 
aceasta, nu mai înţelege nimic cu mintea 
lui tâmpită prin beţie, şi nu mai aude dela 
semenii sei, decât cuvinte de compătimire.

Murmurul de jale se desprinde de 
pe[buzele oamenilor, mai ales atunci, când 
beţivul îi face vânt şi ultimului petec de 
pământ, rămas din moşia părintească.

Din această olipă beţivul e un viu 
mort. E l nu mai poate simţi dulceaţa şi 
puterea ce se desface din moşie.

„M opa e cel mai dintâiu şi cel mai 
de apoi cuvânt al omului, în tr’ânsa se 
cuprind toate bucuriile . . . simţirea ei se 
naşte odată cu noi şi e nemărginită şi 
veoinioă, ca şi Dumnezeu“. . .

Iată acum şi cuvintele pline de în
ţelepciune dumnezeească, oe le rosteşte

mântuitorul Isus despre beţivi: „Beţivul 
e mai rău decât omul cel mort, căci mor
tul de nu face bine, nioi rău nu face, iar 
beţivul numai spre rele e aplicat“.

Şi cum să facă beţivul vre o faptă 
bună, câtă vreme el umblă prin lume le
gat la ochi, orbit de patima sa? Diavolul 
e tovarăşul seu nedespărţit. Un învăţat 
mare zice: „Satana când vede, că nu se 
poate duce undeva, trimite rachiul*.

Dar despre patima beţiei vorbeşte nu 
numai sfânta scriptură şi oamenii învăţaţi, 
cari poartă la inimă soartea poporului, ci 
esistă şi judeoata poporului asupra acestei 
boale urâte.

Poporul zioe în adânca sa judecată 
dreaptă şi înţeleaptă: „Beţia îşi are lea
cul: sapa şi lopata*. „Birtul e scara, pe 
care ne coborâm în iad*. Iar nevasta unui 
beţiv îşi cântă ou glas de jale durerea 
inimei, spunându-ne că cu bărbatul beţiv

„Nu-i face pane 'n cuptor 
Făr’ mămăligă ’n oală,
Şi-i mânca-o ş’aceea goală“.

De aceea „nu vă îmbătaţi, oi umblaţi 
ca oamenii cei drepţi*. Să ne ferim ca 
de şerpe de patima asta, şi să ascultăm 
cuvintele apostolului P av e l: „Cu bun chip 
să umblăm, ca în timpul zilei, nu în os
peţe şi în beţii, nu întru curvii şi întru 
fapte de ruşine, nu întru pricine şi pizmă* 
Rom. X III. 13.

Să ne gândim şi la adevărul, oare

ne spune că: „Cumpătul ţine sănătatea 
omului şi hărnicia ţine averea“.

Iar „omul, căruia îi va plăcea rachiul, 
nu va dobândi încrederea nimănui, fiindcă 
nu poate să păstreze nici un secret. R a 
chiul nu numai că dobitoceşte pe om, dar 
îl şi înebuneşte. Şi daoă-ţi place prea 
mult rachiul, chiar nevasta ta şi copiii tăi 
şi prietenii tăi te vor despreţui*.

Din toate cele espuse pănă acum ne 
putem convinge uşor, că fioroasa patimă 
a beţiei de s ju ta t nu ne ajută nimic, dar 
de stricat ne strică foarte mult, ca orice 
patimă.

Iată oe ne spune un bătrân, care n ’a 
pus în gura lui beuturi spirtoase:
„Deşi par foarte bătrân, sunt voinic şi încă sdravăn 
Fiindcă în tinereţa mea nici odată n’am băgat 
Beuturi, cari ard şi mistue sângele meu.
Da aceea, bătrâneţa mea seamănă cu o iarnă aspră, 
Rece ca gheaţa, dar sănătoasă“.

Şi acum oâteva cuvinte de înoheere. 
Noi, Românii, am fost în trecut un popor 
de ţărani săraci, năcăjiţi şi lipsiţi de lu
minile învăţăturii. Am apucat multe că
rări greşite şi am căzut în multe păcate. 
De aceea zicea cântăreţul cu durere :

„Vai de biet Român săracul 
Îndărăt dă tot ca racul“.

„Numai umbra spinului 
La uşa creştinului“.

Astăzi s’a mai schimbat puţin soartea 
maşterâ a Românului. Totuşi dorul şi

nemângăerea nu s’au dus, nu s’au topit 
din sufletul lui. E l nu-i nioi pe departe 
mulţămit cu felul, cum i-se scurge viaţa 
şi câştigul lui de astăzi, şi de aceea cade pe 
gânduri. Iar gândurile lui mohorâte sa 
prefac în tr’o doină de dor şi de jale.

Din versurile acestei doine însă nu 
desnădejde, oi nădejde se desface.

„Nădejdea 'n zile de bine 
É singura tărie ’n mine“.

Ascultaţi cânteoui pe oare-1 plânge 
inima Românului, şi care îl uşurează şi 
înseninează ca prin puterea unei vrăji:

„Aşa-mi vine-un dor şi-o jele,
Unae-am fost şi unde-oi mere,
Aşa-mi vine-un dor ş’un plâns,
Unde-am fost şi ce-am ajuns“.

Dar dupăce norul negru, oe-I lasă nă
cazurile pe sufletul Românului se destramă, 
dupăce gândul i-se linişteşte, el vede ia 
răşi limpede. E l ştie şi simte, că astăzi 
merge pe cărări bune şi sănătoase. E l 
vede, că în  luptă şi în muncă cinstită îi 
stă viaţa, puterea şi fericirea, nu în somn 
şi lene şi cârcimă. Iar dacă totuşi se mai 
află unii rătăciţi, cari şi-au uitat de sine, 
şi aceia vor trebui să se întoarcă la calea 
cea adevărată, la calea hărniciei, credin
ţei şi a cumpătării în mânoare şi beutură.

Să voim numai şi toate le putem
face.

„Voeşte şi vei putea,
Luminează-te şi vei fi“.
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că de chestii mari politice nu s’a 
putut trata în epistolă, după ce a- 
cestea se pun la cale cu factorii 
decizători deadreptul, nu cu mijloci
rea translatorilor.

Acestea sunt informaţiunile esacte, 
primite dela Excelenţa Sa, cu privire 
la scrisoarea din întrebare, cari lă
muresc acum chestia pe deplin.

Din trecutul muzicei noastre bisericeşti.
— Dela cursurile din V&lenii-de-munte. —

In şirul prelegerilor de vacanţă, cari 
s’au ţinu t la Văleni — şi asupra cărora, 
în loc să li se publice cuprinsul, ca să-l 
cunoască în parte şi cei cari ar fi dorit 
să le asoulte, s’au arun ja t atâta pleavă 
de laude ieftine şi de insulte veninoase 
— am avut prilejul norocos să auzim şi 
câteva cuvinte asupra muzicei noastre b i
sericeşti.

Dl N. Popescu, un tinăr licenţiat al 
faoultăţii de teologie din Bucureşti, care 
de curând a scris o frumoasă teză de li- 
oenţă asupra călugărului Macarie, părin
tele muzicei bisericeşti-naţiouale d n Ro
mânia, la invitarea dlui Iorga a venit şi 
ne-a spus conţinutul lucrării dsale.

După ce am comunicat pe scurt cur
surile dlui prof. Dobrescu, cred, că va fi 
numai spre folosul preoţimii noastre, daoă 
voiu rezuma aici şi espunerile dlui Po
pescu, cari privesc tocmai chestiuni, asu
pra cărora noi, cei „de dincoace", avem 
prea puţină orientate şi cari cum se va 
vedea, ne privesc foarte deaproape sub ra 
portul muzicei bisericeşti.

Regretăm numai, că neavând încă la 
mână tesa dlui Popescu, ca să putem 
scrie o dare de seamă mai amănunţită 
asupra ei, suntem constrânşi a comunica 
numai aceea, ce ne-a păstrat memoria.

Dl Popescu a spus cam următoarele 
lucru ri:

Muzica noastră bisericească este, în 
genera), de două feluri:

0) este cântarea de strană şi b) cân
tarea corală.

Lucru firesc, că muzica cea originară 
şi cea mai veche în biserica noastră a 
fost şi este cântarea de strană, sau muzica 
„cântăreţilor“ (cantorilor). Despre felul 
cum a fost cântarea noastră de strană, dela 
începutul înoreştinării neamului şi pănă 
târziu în veacul al X-lea, nu ştim aproape 
nimic, câtă vreme nu ne a rămas nici o 
urmă şî nici un indiciu istoric în privinţa 
aceasta. Aceea ce ştim însă cu siguranţă 
este, oă începând cu suta a X-a câtă 
vreme a stăpânit influinţa slavonă in bi
serica noastră, şi muzica noastră bisericea
scă a fost slavonă sau bulgărească. Carac
terul slavon al muzicii noastre de strană 
să menţine pănă cătră sfârşitul veacului 
al XVIII-lea, când în principatele rom â
neşti înoepe epoca fanarioţilor. Deodată cu 
inaugurarea erei fanariote în ţara rom â
nească, capitala ţării, bisericile şi m ănă
stirile româneşti se umplu de preoţi, că
lugări şi cântăreţi greci, şi atunci muzica 
noastră de strană primeşte caracterul in- 
fiuinţii greceşti.

Luminarea şi voinţa neînfrântă, îm 
preunate cu nădejdea şi încrederea în Dum
nezeu, fac minuni. Să căutăm a ne lu
mina prin şcoală şi a ne soăpa de patima 
beţiei, despre care văzurăm, oă nimiceşte 
pe oelce bea, îi nenoroceşte copiii, aruncă 
toată familia în oea mai amară sărăcie, 
perde numele şi cinstea familiei, aduce 
numai năcazuri în lumea asta şi osândă 
vecinioă în ceealaltă.

Atunci, când vom şti să cruţăm, pre
cum ştim să muncim, atunci când ne vom 
lumina ou învăţătura şl ne vom înfrăţi cu 
fapte bune şi cu gânduri nobile, atunci 
„nu va fi pe pământ naţiune mai aleasă 
decât a noastră*.

Atunci fericirea şi dorul de a trăi 
se vor ţinea de noi ca scaiul de oaie, şi 
oa umbra de om. Atunci mănie pe lume 
şi pe ceice trăeso bine în ea nu se va 
mai sălăşlui în inimile noastre. A tunci nu 
vom mai zice:

„Mâncatu-s Doamne de străini 
t!a iarba de boi bătrâni,
Şi mâncatu-s de ai mei 
Ca iarba de mieluşei“.

Atunci nu ne vom mai plânge şi nu 
ne vom mai gândi la aceea, că:

„De-ar fi lumea din hârtie,
Aş aprinde-o ’ntr’o mănie“.

Atunci pentru noi bucuria nu va mai 
fi „vorbă frumoasă ’n pustie“.

Atunoi şi numai atunci vom putea 
rosti ou mândrie şi cu ra j:

„Pănă când Komán voi fi 
Nu mă tem, că roi peri“.

Amuţând aşadară cântarea slavo- 
nească, în biserica noastră întră cântarea 
grecească, sau aşa numita psaltichie. In  scurt 
timp această psaltichie, sub domnia fana
rioţilor, ia un avânt atât de puternic, în 
cât în Bucureşti, pela începutul veacului 
al X lX-lea, se găsiau cântăreţi de strană 
mult mai măiestri decât la patriarhia din 
Constantinopol. Se înţelege, că to ţi ace
ştia erau Greci, sau foşti Greoi, şi acum 
romanizaţi. Psaltichia este o cântare în
tocmită după gustul şi simţul religios al 
popoarelor răsăritene. Ea se învârte în tr’o 
gamă foarte estinsă, ridicând ou încordare 
melodia bisericească pănă la cele mai 
mari înălţimi ale vocii omeneşti, şi sco- 
borându-o, cu apăsarea tonului, iarăş în 
jos, pănă la adâncimea posibilă. Cântată 
cu măestrie şi fără afectare, ea străbate 
şi revarsă multă umilinţă şi evlavie în 
inimă. Cusurul psaltichiei era însă notaţia.

La început avea 60 de semne (note) 
şi astfel notaţia ei era din cale afară grea 
şi ce e mai mult îi lipsea şi ritmul. Din 
acest motiv s’au şi făcut încercări de 
simplificare în notaţia psaltichiei, la înce
put cu mai puţin succes, de cătră cantorii 
Agapie Palierul şi George din Creta, iar 
mai târziu, pe la a. 1815, de cătră vestiţii 
cântăreţi Grigorie, Hurmuz şi Chrisante din 
Bucureşti.

Adevăratul reformator al semnelor 
psaltichiei este însă renumitul profesor 
de muzică bisericească Petre Efesiu. De 
origine Grec, ca şi antecesorii săi, acest 
Petre Efesiu vine pe la a. 1816 în Bucu
reşti, după ce fusese la o şcoală de cân
tare bisericească în Constantinopol, şi în
fiinţează un curs de muzică bisericească pe 
lângă biserica Şelari din Bucureşti, susţi
nut fiind cu ajutor domnesc. Spre aşi 
uşura învăţământul, Efesiu merge şi mai 
departe şi la a. 1820 toarnă în tipar cele 
dintâi semne ale muzicei bisericeşti o- 
rientale. E  un moment im portant acesta 
şi trebue să ştim toţi, că cer, dintâi şcoală 
de muzică bisericească, din întreg orientul, s’a 
deschis în Bucureşti, la începutul veacului 
al X lX-lea, si tot aici s'au turnat pentru 
primadată în tipar semnele de notaţie ale mu
zicei bisericeşti orientale.

Petre Efesiu a tipărit apoi o samă 
de cântări bisericeşti ou semnele cele nouă 
(Doxasta), fireşte însă, că textul lor era 
în limba grecească, pe atunci limba dom
nului şi a boierilor ţării. Cu toste acestea 
„şcoala de muzichie bisericească“ aiul Pe
tre Efesiu este pentru noi de mare însem
nătate, câtă vreme dintrânsa au eşit o 
samă de învăţăcei români, -cari mai târziu, 
păstrâud semnele şi melodiile dascălu
lui lor, au introdus în biserici cântarea ro
mânească.

Dela elevii lui Petre Efesiu purcede 
aşadară naţionalizarea muz:cii bisericeşti, iar 
opera acestor elevi o cont'nuă şi o de
săvârşeşte călugărul Macarie.

Călugărul Macarie, pe la anul 1819, 
încă era profesor de cântarea bisericească 
la metropolia din Bucureşti, aşezat şi sus
ţinu t de metropolitul Dionisie. Şcoala lui 
era însă separată, şi nu avea a face nimic 
cu cea a lui Petre Efesiu, şi to t asemenea 
se deosebia şi musica lui de cea grecessoă. 
Macarie era de convingerea, că musica bi
sericească este un product al Duhului 
Sfânt şi în urmare susţinea, că este cel 
mai mare păcat a o schimba şi a o înde
părta dela musica cea veche, introdusă de 
sfinţii părinţi ai bisericii sub inspiraţia 
Duhului Sfânt. E l caută a se reîntoarce 
aşadar ia forma cea , veche a musicii bise
riceşti, care e uşoară, liniştită, senină şi 
ritmată frumos şi după motivele acestei 
musici îşi alcătueşte el melodiile şi le pro
pune elevilor sei.

Dar pentru a-şi putea răspândi mai 
uşor melodiile sale, de frumseţa şi au ten
ticitatea cărora era pe deplin oonvins, 
pentru a folosi cât mai mult neamului seu, 
la înaintarea căruia doria să contribue cât 
mai îmbelşugat, Macarie avea de aseme
nea lipsă să-şi verse în tipar semnele mu- 
sioii sale, aplicate acum la limba româ
nească. In Bucureşti nu avea nici turnă
torie de litere sau semne musicale şi nici 
mijloacele de lipsă băneşti. S’a pornit 
deci, cu manuscrisele în desagi la drum, 
a trecut pe la Braşov în Ardeal şi a ajuns 
pănă la Sibiiu. Aioi a făcut cunoştinţă 
cu vestita firmă macedo-română Hagi Pop, 
un comeroiant cu dare de mână şi cu dra
goste pentru cultura neamului, oare s’a 
oferit a-1 ajuta pe Macarie ou banii tre- 
buineioşi întru realisarea planului seu. 
Plin de mulţămire sufletească Macarie s’a 
dus la Viena, a turnat semnele în tipar
niţă şi în aoelaş timp a tipărit câteva din 
melodiile sale. O nemărginită surprindere 
şi bucurie a fost pentru elevii sei şi pen
tru toţi iubitorii de musioă bisericească 
din România, când au primit oărţile lui 
Maoarie din Yiena. Cântările lui s’au răs
pândit pretutindenea, umplând prin frum
seţa lor sufietele tuturora de evlavie şi 
mângftere,

Mai târziu Macarie s’a reîntors în 
ţară, ou întreagă tiparniţa sa, desvoltând 
o activitate rodnică şi binefăcătoare.*)

Elevul şi urmaşul lui Macarie a fost 
cunoscutul cântăreţ şi popularul versuitor 
Anton Pan, care a adus psaltichia şi în 
general felul de cântare grecesscă şi la 
Braşov, unde influinţa ei se resimte pănă 
astăzi. Anton Pan, fiind însuşi prioepător 
de musică, nu s’a mulţămit numai cu cân
tarea, ci a alcătuit însuşi melodii biseri
ceşti proprii ale sale. Căutând originali
tate însă şi neavând destul simţ şi talent 
musical, s’a abătut dela ccmposiţiile lui 
Macarie, prefăcându-le pe acestea mai 
m ult spre rău decât spre bine. In tre elevii 
lui Pan din Braşov, unde a fost cântăreţ 
)a biserica Sf. Nlcolae, putem număra pe 
bătrânul Ucenescu, pe oare de sigur mulţi 
din cetitorii acestor rânduri l-au ascultat, 
ca studenţi în Braşov.

Tot din şcoala lui Anton Pan a eşit 
şi dl Stefan Popescu, bine apreciatul pro
fesor de musică bisericească din Bucu
reşti, acum în pensiune. Dl St. Popescu 
s’a ferit însă de greşelile dascălului seu, 
reîntorcându-se la liniştea şi seninătatea 
musicii lui Macarie.

Unul dintre elevii dsale este, în sfâr
şit, dl Nie. Popescu, de a cărui prelegere 
ne ocupăm.

Acestea cu privire la mersul desvol- 
tării musicii bisericeşti în trecut. Referi
tor la starea cântării de strană din zilele 
noastre, dl Popescu constată o generală 
lipsă de unitate şi o rupere a legăturilor 
cu musica veche şi bună, aşadar o deca
denţă datorită influinţelor străine, lipsei de 
instrucţie, şi lipsei de talent a cantorilor 
bisericeşti. Iar aceste constatări, cari se 
potrivesc în parte şi la stările noastre, dl 
Popescu în cursul prelegerii le întăria cu 
esemple, din cari se învedera, cât de uşor 
e în stare un cantor slab şi fără simţ de 
musică să schimonosească o cântare bise
ricească sub influinţa unei melodii pro
fane, adeseori foarte profane. Aşa d. e. 
n e a  cântat o romanţă de obârşie fran ţu
zească, şi după ea imediat melodia bise
ricească, alcătuită sub înrâurirea romanţei, 
sau a altui cântec „de inimă albastră“. 
Dovadă, că cutare cântăreţ al bisericei din 
Bucureşti, sau din alt oraş, ducându-se 
seara cu cinstita lui consoartă la grădină 
sau lu cafenea, a auzit-o din gura sau din 
vioara unui ţigan, i a rămas în urechi şi 
ducându-se în biserică a început incon- 
ştiu să cânte irmosul sau cheruvicul pe 
melodia dela grădină. Lucru foarte firesc. 
Care n ’am auzit şi în bisericile satelor 
noastre din Ardeal, câte un cheruvio sau 
câte o priceastnă cântată pe cea mai na
ţională şi mai ireproşabilă doină româ
nească? Acelaş fenomen îl constată dnul 
Popesou şi în musica noastră corală bise
ricească, de asemenea coruptă sub fel de 
fel de influinţe străine.

In biserica noastră musica corală s’a 
introdus cam pe la anul 1830, adusă fiind 
din Rusia. împrumutul acesta l-am făcut 
însă tocmai în tr’un timp, oând musica ru 
sească era în decadenţă. Borneansky, cel 
mai de frunte compositor rus de coruri 
bisericeşti, scrie sub influinţa musicii apu
sene. Musica lui a avut astfel influinţă 
şi asupra imitatorilor şi elevilor sei ro 
mâni, între cari a fost şi Musioesou din 
Iaşi. Astfel s’au întrodus în musica noa
stră corală duetele şi terţetele, cari n ’au 
nici un rost în biserica noastră şi sunt 
imitaţii directe ale compositorilor din apu
sul Europei. Decadenţa şi varietatea cân
tării de strană deoparte, influinţa corurilor 
bisericeşti de altă parte, au corupt gustul 
publicului întru atâta, încât e foarte greu 
a restatornici vechea musioă bisericească 
adevărată, genuină şi românească. Un în
ceput în direcţia aceasta sănătoasă pare a 
face măestrul Chiriac din Bucureşti, oare 
se încearcă a compune o liturgie oorală, 
armonisând veohea musioă de strană a lui 
Macarie.

Şi în tr’adevăr, musica bisericească 
corală e bună şi îndreptăţită numai dacă 
se adapă din isvorul cel curat şi bogat al 
musicii de strană străvechi. De principiul 
acesta ar trebui să fie călăuziţi toţi oom- 
positorii noştri, de liturgii corale, cei din 
România, ca şi cei din A rdeal!

•

Ou constatarea acestor adevăruri s’a 
term inat prelegerea dlui Popescu.

Noi însă nu putem înoheia aceste rân
duri, fără ca în legătură ou această pre
legere să nu relevăm aioi şi felul în care 
s’au term inat cursurile dela Vă'eni

Cucerit de prelegerea dlui Popescu 
şi doritor să asculte o buuă cântare bise
ricească, dl profesor Iorga în ziua de pe 
urmă a cursurilor m’a învitat să slujesc o 
sf. liturgie, iar pe dnul Popescu să ţină 
strana. Acestei invitări am satisfăcut, fi-

*) Asupra activităţii lui Macarie ne reservăm 
a scrie mai pe larg, dupăce vom avea lucrarea dlui 
Popeşevi:

reşte, cu toată plăcerea. In faţa audito
rului cursurilor şi a unei părţi din „inte
ligenţa“ locală am slujit în biserica (mă
năstirea) centrală din Văleni. Dl Popescu, 
un bun cântăreţ (bariton), ţinea strana 
dreaptă, dând răspunsurile după Macarie, 
iar în strana stângă cânta un cleric arde
lean şi unul bucovinean.

A fost o liturgie înălţătoare, în care 
s’a adus închinare lui Dumnezeu în cân
tări frumoase şi variate, dar mărturisesc, 
că sub decursul acestei slujbe, impresio
nat de cântări şi de varietatea ascultăto
rilor strânşi diu toate unghiurile românis
mului, gândul m’a furat pe o clipă şi m’a 
transportat în tr’un templu falnic şi măreţ, 
în care mi-se părea, că aduc prinos de 
jertfă pe altarul culturii naţionale rom â
neşti, în numele căreia eram adunaţi.

Gh. Tulbure.

Dela sate.
Benovarea bisericei din Agârbiciu.

— 26 Septemvrie v.

Pela începutul lunei lui Iulie a. c., 
poporul rom. din comuna Agârbiciu (trae- 
tul Mediaşului), a avut fericirea a primi în 
mijlocul lui pe dl Alexandru Comtantinescu,

I vicepreşedintele senatului român din B u
cureşti, care în călătoria sa dela Braşov 
spre Sibiiu, în urma iubirei sale faţă de 
poporul român, s’a abătut spre comuna 
aceasta, unde a vizitat pe preoţii şi învă
ţătorii români.

Sosind Dsa cu automobilul şi răspâu-. 
dindu-se vestea prin comună, că cine a 
venit şi cine este oaspele comunei noastre, 
mulţi în curiositatea lor au alergat ca să 1 
vadă.

Aici în comună a rămas două zile, 
vizitând şcoalele şi bisericile româneşti. 
Cercetând pe părintele gr.-or. T. Stanciu, 
i-a donat 50 cor. pe seama şcoalei gr. or. 
din loo.

N ’a trecut mult, şi dl Constantinescu 
pela începutul lui August a făcut a doaua 
vizită părintelui Stanciu. De astădată Dsa 
n ’a rămas decât o zi. In  aceea zi a viz ta t 
încă odată biserica gr.-or. şi nemulţămin- 
du-1 frontariul altarului, a zis părintelui, 
că să poarte de grijă, să se facă un nou 
frontariu bisericei, pe cheltueala sa, do
nând în scopul acesta 220 cor.

Suma nu era suficientă. Deci la stă
ruinţa părintelui Stanciu poporul încă a 
dat mână de ajutor pentru ajuDgereasco 
pului. Şi scopul s’a şi realizat, serbându-să 
Duminecă în 21 Septemvrie st. v. sfinţirea 
noului altariu, care este de toată frumseţa 
şi caro numai cinste şi laudă poate răs
pândi, atât dlui donator, cât şi celor ce 
l’au lucrat, maestrului D. Mihaiu şi picto
rului N. Baciu din loo, cari se poate ve
dea, că nu atât pentru paralele cari le-aa 
primit şi-au dat atâta silinţă, ca să fie cât 
mai înfrumseţat altariul nostru, cât mai 
mult pentru lauda, cinstea şi iubirea lor 
faţă de biserica străbună a neamului lor.

Sfinţirea s’a efeptuit de cătră mai mulţi 
preoţi, la finea sfintei liturgii. După sfin
ţire, parohul locului a ţinu t o cuvântare 
de tot potrivită acestei ocasiuni, în bise
rica plină de popor.

A început cu o asemănare de tot fru
moasă a poporului român gr.-or. cu po
porul izrailtean, căci dupăcum izrailtenii 
în robia Egipetului multe au avut să în
dure, to t asemenea şi poporul român gr.- 
or. multe a avut să îndure în anii de după 
1700, prin care asemănare a înrădăcinat 
în inima fiecăruia iubirea faţă de institu- 
ţiunile noastre străbune. A vorbit apoi 
între altele despre tăria cu care trebue să 
ţinem şi să luptăm  noi pentru biserica şi 
şcoala noastră, cari formează soutul de a- 
părare pentru noi şi pentru poporul nostru.

In fine şi-a exprimat în faţa poporului 
cele mai frumoase mulţămite dlui Constan- 
tinescu pentru frumosul dar, preoţilor cari 
iau dat mână de ajutor la sfinţire, şi celor 
ce au lucrat frontariul cu atâta măestrie. 
A mai vorbit şi întru sănătat a I. P. S. 
Sale Dlui Arhiepiscop şi Metropolit loan 
Meţianu, adăogând, oă este sigur, o i Exe- 
lenţa Sa, ca şef suprem al bisericei noa
stre şi ca păstor şi conducător al nostru, 
— să bucură când îşi vede turm a luptând 
pentru instituţiunile sale strămoşeşti, în 
urma cărora poporul a isbucnit în puter
nice strigări de „să trăiască“.

După celebrarea sfintei slujbe şi după 
oe to t poporul s’a botezat, preoţii s’au în
trunit în casa părintelui local, unde s’a 
pregătit masă comună pentru preoţi şi a 
durat pănă pela oarele trei şi jum ătate, 
când preoţii streini au plecat to ţi cătră 
o a să. M. R,



TELEGRAFUL ROMAN m

Adunarea generală
extraordinară a băncii de aiigurare „Tran

silvania*.
Duminecă, in 11 o. la orele 11 a. m. 

s’a ţinut adunarea generală extraordinară 
a băncii de asigurare „T:a: silvania* din 
Sibiiu. A fost cercetată ca nici când altă
dată, mai ales pentrucă dl Bruokner, te- 
mându-se de vre-o surprindere din partea 
Românilor, a fost mobilisat Turnişorul în
treg, ştiind că pe Sibiieni nu se mai poate 
bine basa în lupta pentru planurile dsale. 
Românii încă s’au presentat la adunare în 
număr îmbucurător.

Dl Bruckner deschide adunarea, es- 
primându-şi bucuria, că de astă-dată poate 
constata o atât de însufleţită participare. 
Spune apoi, că singurul obiect al adunării 
sunt alegerile, în urma abzicerii mai mul
tor membri din direcţiune şi a unuia din 
comitetul de supraveghere şi voeşte să se 
puroeadă îndată la alegeri, pentru care ţi- 
dulile de votisare se aduseseră deja gata.

Dl advocat şi fost membru în direc
ţiune Preda, cerând cuvântul arată, că ale
gerea asta e o alegere extraordinară, care 
îşi are motivele sale mai afunde, de aceea 
va fi în interesul institutului, ca să se arete 
motivele acestea, pentrucă adunarea gene
rală să le cunoască.

In urma acestei interpelări, domnul 
Bruckner espune oausele demisionării mem
brilor români, dupăcum îi convine dsale, 
învinovăţind pe Români, căurm ăreso mo
tive separatistice naţionale. Dl advocat 
Preda apoi reflectându-i arată, că tocmai 
membrii români din direcţiune au avut în 
vedere adevăratele interese ale institutului, 
insistând pe lângă aceea, ca să nu se a- 
leagă de director executiv o persoană, cere 
nu e simpatică la majoritatea membrilor 
institutului, şi care nu este în stare a ri
dica vaza şi prestigiul institutului.

După acestea procedându-se la actul 
alegerii, Românii declarând că nu iau 
parte la alegere, părăsesc sala. Cei ră
maşi în sală apoi au ales cu aclamaţiune 
ca representanţi români pe următorii domni 
în direcţiune şi anum e: 1. Bárdossy Gyula, 
inspector reg. de şcoale în retragere. Ni- 
colae Măneguţ, lohann Popletschan, o. r. 
colonel în retragere şi Alexie O niţiu ,jude 
de tribunal în retragere.

Despre cei trei dintâiu n ’avem n i
mic de zis. In ceeace priveşte însă pe dl 
Alexie Oniţiu, trebue să observăm, că nu 
l-am cunoscut pănă acum ca vrednic de 
societatea în care a sjuns.

Adunări poporale.
C o n v o c a r e .

Alegătorii şi poporul din cercul elec
toral al Nocrichului se convoacă la o adu
nare, ce se va ţinea Duminecă, în 18 Oc- 
tomvrie st. n. la orele 1 d. a. în comuna
Fofeldea.

O r d i n e a  de  z i :
1. Desohiderea şi constituirea adu

nării.
2. Desbaterea situaţiunii politice, 

îndeosebi a ohestiei votului universal.
3. Proiecte de resoluţiune.
4. închiderea adunării.
F o f e l d e a ,  10 Octomvrie 1908.

Petra-Petrescu, director de bancă. Aurel 
Milea, notar comun. loan Bonea, Valeriu 
Bones, parohi. Dr. Enea Andrea, advocat. 
Aron Meţian, loan Holerga, loan Tat, 
Toma Oprean, loan Comşa, parohi, loan 
T. Maxim. Torna Sava, primar, P. Gliga, 

Sim. Yoiou, Torna Popa.
*

C o n v o c a r e .
Alegătorii şi poporul din cercul «leo 

torai al (Jisnădiei se convoacă la o adu
nare poporală, care se va ţinea Duminecă, 
în 18 Octomvrie st. n. 1908, la orele 2 d. 
a. în Răşinari, piaţa de lângă biserica cea 
veche, sau dacă timpul e nefavorabil, în 
hotelul N. Vidrighin.

O r d i n e a  de  z i :
1. Deschiderea şi constituirea adu

nării.
2. Desbaterea asupra votului uni

versal.
3. Proieot de resoluţiune şi hotă

râre asupra lui.
4. închiderea adunării.
R ă ş i n a r i ,  la 8 Octomvrie 1908.

Dr. loan Bucur m. p., Maniu Lungu m. 
p., paroh. Emilian Oioran m. p., paroh. 
Nicolae Vidrighin m. p. Iacob Ciuoian m. 
p. Şerban Marcu m. p. loan Oioran m. p. 
Eremie Dancăş m. p. Coman Hămbăşan 

m. p. Bucur Hurdubulea m. p.

NOUTĂŢI.
Prezidentul camerei — în munţii 

noştri. Aflăm, că Escelenţa dnul Justh 
Gyula, prezidentul camerei a prim it cu 
bucurie invitarea deputatului dietal Dr. 
Nie. Şerban de a lua parte la o vânătoare 
de urşi, proiectată pe zilele 17, 18 şi 19 
Octomvrie n. a. c. în munţii Făgăraşului, 
deasupra comunelor Şinca-nouă şi Şinca- 
veche. In scopul acesta dl prezident al 
camerei va sosi la Făgăraş în 16 Octom
vrie cu trenul de dimineaţa, unde pe tim ^  
pul petrecerii sale în Ţara-Oltului va fi 
oaspele dlui deputat Şerban. La vână
toare vor lua p a r te : comitele-suprem din 
Braşov, cel din Făgăraş, precum şi unii 
membri ai sooietăţii române din Făgă
raş. Dorim, ca cil prezident să se simtă 
bine în părţile noastre.

•
Sfinţire de biserică. Preafinţia Sa, 

domnul episcop loan 1. Papp al Aradului, 
a sfinţit Duminecă biserica de nou reno
vată din Tulea, unde i s’a făcut frumoasă 
primire din partea credincioşilor. Cu pri
lejul acesta Preasfinţia Sa a hirotesit în
tru  protopresbiter pe Adrian P. Desseanu, 
noul protopresbiter al tractului Vaşcău.

•
Proces nou. Redactorul responzabil 

al ziariului „Lupta* a primit actul de acu- 
sare în procesul de presă ce i s’a intentat 
pentru reproducerea unei scrisori a poe
tului norvegian Björnson, publicată în tr’un 
ziar strein.

*
Inspector de şcoale. Pentru comi

tatul Timiş a fost numit inspeotor de şcoale 
domnul Dr. Vértessy Gyula, fost inspec
tor regesc în Torontal, iar mai nainte în 
oomitatul Sibiiului. *

Volnicia dela Păuca. Domnul Vic
tor Ciungan, vicenotar în Păuca, comitatul 
Alba-inferioară, ne asigură în tr’o scrisoare 
particulară, că la disolvarea oonferenţei 
preoţeşti ţinută acolo, nu a avut alt rol, 
decât cel obicinuit: a fost provocat din 
partea gendarmeriei, se meargă cu ea, ca 
representant al antistiei comunale, şi ca 
tălmaciu. La şcoală a rugat apoi pe pre
şedintele oonferenţei, se comunice gendar- 
milor scopul adunării, iar răspunsul dat, 
oă conferenţa e de caracter curat biseri
cesc şi şcolar, l’a tălmăcit în ungureşte 
gendarmilor. Nici o iniţiativă deci nu a 
fost luată din partea dsale, pentrucă se fie 
oprită conferenţa. Luăm act.

•
Linia fe ra tă  F ă g ă rsş -B raşo v  va fi 

predată întreagă circulaţiunei în 31 Octom
vrie nou, în presenţa secretariului de stat 
Szterényi Iozsef.

*
închiderea crâşmelor. Vioecomitele 

comitatului M urăş-Turda a dat ordin, ca 
toate crâşmele din comitat se fie închise 
în zile de Duminecă, apoi în sărbătorile 
Crăciunului, Paştilor şi Rusalilor. Vin şi 
bere îşi pot duce oamenii acasă, şi când 
sunt închise crâşmele, vinars însă nu.

•
Avis. Inboldiţi de dorul de a aduna 

pe toţi Românii în tr’un mănunchiu şi ai 
uni în cuget şi simţiri, noi „Clubul Ro
mân* din Viena am înfiinţat o masă so
cială la restaurantul „Zum M agistrat“ 
W ien I Lichtenfelsgasse Nr. 3. Această 
masă socială menită de a fi loc de întru
nire pentru colonişti şi pentru Românii 
de pretutindenea, credem că va promova 
m ult ridicarea socială a naţiei noastre. 
Fieoare Român deci, de ori şi unde, fie el 
membru sau nemembru, e bine venit şi 
ou braţele deschise primit la masa noa
stră. Viena 11 Oct. 1908. George Vitencu 
president.

Măcelărie comunală. După ce mă
celarii nu au voit se reduoă preţul cărnii, 
magistratul oraşului Vârşeţ a ridicat o mă
celărie comunală, în care se vinde kilo
gramul de oarne ou o coroană, ori cu 92 
fileri. Toată lumea a cumpărat carnea din 
măcelăria aceasta, şi carnea măcelarilor ce- 
loralalţi a remas nevândută. Acum au re
dus şi ei preţurile, dar lumea cumpără 
to t dela măcelăria comunală. Nu s’ar pu
tea face to t aşa şi în — Sibiiu?

*
Vindecarea colerei. Ştire sensaţio- 

nală soseşte din Berna. Profesorul de 
acolo Kolle, directorul institutului pentru 
examinarea boalelor molipsitoare, a desco
perit serul, cu care se poate vindeca coléra. 
Experimentele făcute pănă acuma au dat 
cel mai bun resultat. Fireşte, ele s’au apli
cat numai asupra animalelor. S’a trimis 
însă ser şi la Petersburg, pentru a se face 
înoercări cu el la oameni atacaţi de co- 
leră. Dacă va suporta proba, profesorul | 
Kolle merită monument încă în viaţă.

Ministerial ştiinţelor. In Belgia, 
care are 633 societăţi ştientifice, 86 arhive 
publice. 1205 biblioteci. 69 musee, şi al
tele şi altele, s’a oreat acum de curând un 
m inisteriu num it al ştiinţelor şi artelor. 
Fericită ţ a r ă !

*
Comună vândută Ia licitaţie. Trei 

sute douăzeci de familii ungureşti din co
muna Chereluş au remas pe stradă, fiindcă 
moşiile li s’au vândut pe calea lioitării. 
E rau colonişti, aduşi aci pentru a întări 
elementul maghiar în comitatul Aradului. 
Dar fiindcă nu şi-au p lătit ratele la banca 
ce luase asupra sa finanţarea afacerii, s’a 
vândut la licitaţie to t ce aveau coloniştii 
în posesiune. Cumpărătoare a fost banca 
de nou înfiinţată pentru propagarea colo- 
nisărilor. A oferit patru milioane şi ju 
mătate. Sigur, oă va lăsa tot în posesiu
nea coloniştilor moşiile cumpărate, dar cu 
— câştig. ,

Osftmintele principelui Apafi. In 
comuna Almakerek din comitatul Târnava- 
mare au fost aflate în biserica săsească de 
acolo sicriele cu osămintele ultimilor prin
cipi ardeleni, Apafi Mihály I şi Apafi Mi
hály II, precum şi ale soţiilor lor, Borne
misza Ana şi Bethlen Kata. Au fost aşe
zate toate în lăzi, cari au fost sigilate şi 
lăsate în biserică, pănă se vor lua dispozi- 
ţiuni, ca se fie înmormântate altundeva. 
Meritul că s’au putu t descoperi este al 
profesorului universitar din Cluj, Szá- 
deczky Lajos. „

La mănăstire. Văduva marelui p rin
cipe Sergiu din Rusia, omorât în Februarie 
anul 1905, ou numele Elisabeta princi
pesă de Hessen, soră bună cu Ţarevna, a 
ridicat o mănăstire de maioe întru amin
tirea omorâtului ei soţ, şi a în trat însăşi 
ca călugăriţă în mănăstirea aceasta.

•
Constituire. Societăţile de lectură 

ale tinerimei dela instit. pedagogio-teolo- 
gic ort. român din Arad, şi adecă, atât a 
despărţăm ântului teologic, cât şi a despăr
ţăm ântului pedagogic, s’au constituit pe 
anul adm inistrativ 1908/9 în următorul 
m od: Pentru despărţăm ântul teologic: Con
ducător : Avram Sădeanu profesor. Prezi
dent : Ştefan Şerban student teol. c. III. 
Seoretar-Notar: Victor Gr. Filip st. teol.
0. II. B ibliotecar: loan Neaoşa st. teol. c.
II. Cassar: Liviu Deheleanu st. teol. o. I. 
Controlor: IIárion Iacob st. teol. c. III. 
Comisiunea lite ra ră : Solomon Bexa st. 
teol. o. III. Sabin Ştefea st. teol. c. II. 
Gerasin Andru st. teol. c. I. Comisiunea 
revizoară: Ştefan A. Opreanu st. teol. c. 
II Traian Barzu st. teol. c. I. Pentru des
părţământul pedagogic: Prezident: Avram 
Sădeanu, profesor. Vieeprezident: Petru 
Ciongradi ped. c. IV. Secretar: loan Hăr- 
duţiu ped. c. III. N otar: Ludovic Cioban 
ped. c. IV. Cassar: Iosif Bulzan ped. o. IV. 
V ice-bibliotecar: Gavril Teaha ped. c. III. 
Controlor: Virgil Lugojanu ped. o. III. 
Comisiunea literară: Gavril Atihuţa ped. 
c. IV. Iosif Chiş ped. c. III. Gavril Nuţu 
ped. c. II. Vasilie Mangra ped. c. I. Co
misiunea muzicală: loan Barbulescu ped.
e. IV. Teodor Baloş ped. c. III. loan 
Ţucra ped. o. II. Gheorghe Atoga ped. c.
1. Comisiunea rev izoară: Aurel Baia ped. 
c. IV. Gheorghe Olariu ped. c. III.

Şi-a omorât soţia. In Moroda, co 
mitatul Aradului, proprietariul Haas şi-a 
omorât soţia cu împunsături de cuţit, fiind 
că îl părăsise, şi nu voia să mai meargă 
îndărăt la casa lui. I-a făcut opt rane 
grave cu cuţitul, în urma cărora a murit.
Ucigaşul a fost arestat.

«
La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 

dăşian pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
au mai dăruit din prilegiul botezării fiiului 
Nicolae a lui Nicolae Motronea, anume, naşii 
Petru şi soţia sa Sora Drăgoiu, 1 cor., Nioo- 
lae Motronea şi soţia, părinţi, 40 bani, moaşa 
Maria Imbăruş 20 bani, Stefan Duca, notarul 
Reun. sod., 10 bani, iar espeditornl „Foii 
Poporului“ loan Imbăruş, to t din acest inci
dent a adunat ou pălăria 1 cor. 30 bani.

*
Coroane eterne. In tru  vecinica a- 

mintire a m ult regretatului Nicolae Sim- 
tion, fost m aşinist-tipograf şi membru ono
rar al „Reuniunii sodalilor români din Si
biiu“, s’au făcut următoarele contribuiri 
la fondul văduvelor şi orfanilor meseriaşi 
din S ib iiu : George Bendorfean, măestru 
lustruitor, Teodor Moldovan, m ăestru cis- 
mar, Torna Iancu, ospătar, Lazar Părău, 
sodal pantofar, Nicolae Marou, măestru 
tapesier, fiecare câte 1 oor., loan Roman, 
măiestru frizer, Mihail Sinu, măestru croi
tor, M. Bolta, M. Cismar, loan Marou şi Şt. 
Duca, culeg.-tipografi, loan Moga, sodal 
pant, George Stanciu, sodal văpsitor, loan 
Duşe, sodal oroitor, Iosif Marou jun., mă
estru pardositor şi Dumitru Spornic, so
dal mechanic, fiecare câte 40 fii., Simion 
Florea, sodal măsar şi George Baciu, so
dal oismar, câte 20 fii., Florea Cruoiţă, 
cassar, 1 oor, *

Serate artistice. In 18 şi 20 Oc
tomvrie vom avea două interesante 
serate artistice, date în sala muze
ului Asociaţiunei, cu concursul ce
lebrei tragediane române Agata Bâr- 
sescu şi a soţului ei. Mai pe larg în 
numărul viitor.

*
La „Reuniunea sodalilor români

din Sibiiu“, în timpul din urmă au fost 
primiţi următorii membri ordinari: De- 
metriu Spornio (originar din Saschiz), so
dal mehanic, Vasile Sintea (Laz) sodal 
cismar, Nicolae Truţa (Cisteiu rom.) sodal 
strunar de fer, Vasilie Crişan (Feldioara 
secuiască) sodal pantofar, Alexa Buştea 
(Ilia mureşana), Pavel Solomon (Ferihez), 
Iosif Nemeş (Ciánul deşert) sodal măsar, 
Ioachim Sooiu (maturizantul din Şona), 
Hie Bucur (Topliţa rom.) sodali lăcătuş 
de maşini, Demetru Iacob (Năsăud) sodal 
croitor, Teodor Galea sodal rotar şi Ilie 
Ungureanu ouleg. tip., ear reîntorcându-se 
din Amerioa au reintrat în şirul membri
lor: Nicolae Bulea m ăestru văpsitor, La
zar Părău (Turnişor), Nicolae Pascu (Orlat) 
sodali pantofari şi loan Hedu, sodal măsar. 
Membri ajutători au fost prim iţi: dnii Şo- 
froniu Roşea funcţ. la Albina şi Dr. Andreiu 
Nicola, când. de advocat.

*

niulţămită.
Din incidentul încetării din viaţă 

a iubitei noastre soţii şi mame, pri
mind din mai multe părţi scrisori de 
condolenţă şi neputând mulţămi în 
special fiecăruia, îi rugăm ca prin 
aceasta să primească sincerile noa
stre mulţămiri, toţi cari au cercat a 
ne mâugăia.

Ilie Măcelăria şi fiica.

In fiecare casă cu copii trebue cu
getat la harnicii pescari norvegieni, cari pe 
vreme furtunoasă prind batocul din care se 
face excelenta unsoare de peşte. Unsoarea de 
peşte se capătă în cea mai gustoasă şi mai 
uşor mistuitoare formă în „Emulsiunea lui 
Scott*, unul dintre cele mai bune mijloace 
de nutrire şi vindecare. Se găseşte în toate 
farmaciile.

*
E interesant anunţul de noroc al lui

S. Heckscher senr. Hamburg din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar.

Din despărţ. „Asociaţiunei“.
-  ■ o

Convocare.
Adunarea generală a despărţământului 

Brad al „Asociaţiunei* se va ţinea la 5/18 
Octomvrie a. c. la 9—11 oare a. m. în oo- 
muna Blăşeni, la biserica şi şcoala din Blă- 
şeni-Plain.

Prin aceasta se învită deci toţi mem
brii Asociaţiunei şi iubitorii de înaintarea 
neamului nostru la aceasta adunare.

P r o g r a m u l :
1. Deschiderea şedinţei.
2 Raportul oomitetului, cassarului şi 

bibliotecarului.
3. Raport despre cenzurarea rapoar

telor de sub 2).
4. înscrierea de membri noi.
5. Prelegeri poporale, cari se vor face 

cunoscute directorului înainte de adunare 
cu 24 oare.

6. Propuneri.
7. închiderea şedinţei.
Exoursiunela „Grosuri“ după adunare.
B r a d ,  8 Octomvrie n. 1908.

Dr. P. Oprişa P. Busu
director. secretar.

Copii gingaşi
devin în curând graşi, roşii şi tari, dacă le 
daţi nutritoarea Emulsiune a lui SCOTT, 

căci ei vor lua cu plăcere uşor 
mistuitoarea „Emulsiune a lui 
SCOTT“.

Medicii şi moaşele din toată 
lumea au încredere în

Emulsiunea lui SCOTT
pentrucă cunosc resultatele, cari se

V eritabil num ai •cu aceasta marcă ajung prin ea. 7 (270) 1—5
— P escaru l— ca 
semnul garanţiei

a\ “ PÂ erPret,,l sticlei ori9inale cor. 2 50.
Se găseşte în toate farmaciile,
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Nr. 899/1908 prot. [290] 1—2

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului vacant de în

văţător la şcoala poporală gr.-or. română din 
B ru in , protopresbiteratul Agnitei, se escrie 
prin aceasta concurs cu tnrmin de 10 zile 
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar anual de 600 cor., şi anume: 
300 cor. din fondul bisericei, 300 cor. din re
partiţie dela popor, solvibil în rate lunare 
anticipative.

b) Cuartir în natură.
c) 5 stânjini de lemne din pădurea co

munală pentru a căror tăiere şi facere e o- 
bligat a solvi învăţătoriul.

Cu 1 Iulie 1910 salariul se va întregi 
conform emolumentelor pretinse de Art. de 
lege XXVII din 1907.

Alesul învăţător va avea să conducă 
strana la utrenie în Dumineci şi sărbători şi 
să cânte cu elevii la sf. liturgie în biserică.

Doritorii de a ocupa acest post să şi aş
tearnă cererile instruite cu documentele pres
crise subsemnatului şi să se prezenteze în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în biserică spre 
a-şi arăta destoinicia în cântări şi tipic.

Agn i t a ,  25 Septemvrie 1908.
Ioacliim Muntean

protopop.

~  Nr. 7 6 6 /m  [294] 1—̂3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh 

în parohia vaoanta de oiasa a doua, Ucea- 
superioarâ , protopresbiteratul gr. or. al 
Avriguiui, pe basa resoluţiunei Preavene- 
rabilului (Jonsistor arhidieoesan din 7 Maiu 
1908 nr. 5146 B. prin aceasta se publică 
conours ou term in de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
(B) pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
subştearna cererile concursuale instruite 
conform normelor în vigoare la subscrisul 
oüciu protopresbiteral gr. or. al Avriguiui 
în Avng (posta Avrig, Felek, Szebeuvár- 
megye) până la terminul sus indicat, având 
a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătoare la sfânta biserică, spre a cânta 
eventual oelebra şi cuvânta şi a face cu
noştinţă cu poporul şi posiţia locului.

A v r i g ,  25 Septemvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Avriguiui în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

loan Cândea
protopresbiter.

Nr. 447/1908. [295] 1—2

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

la şcoala rom. gr.-ort. din comuna S arăcsău  
se escrie concurs, cu termin de 15 zile dela 
prima publicare iu acest jurnal.

Salarul se acopere: 240 cor. din repar
tiţie asupra poporului, asemenea cuartir în 
natură, grădină şi lemne de foc, iar restul 
conform art. de lege XXVII din 1907, dm 
ajutor dela stat.

Petiţiumle să se aştearnă, în termiuul 
su3 indicat, subscrisului oficiu.

A l b a - I u l i a ,  29 Septemvrie 1908.
Oficial protopresbiteral gr.-or. în coiiţe 

legere cu comitetul parohial.
loan Teculescu 

protopop.

3519/1908 fb. sz. |288] 2—2

Versenytárgyalási hirdetés.
A czód riusadului viczinális u t Iván 

__ völgy Valea Pinului szakaszának kiépí
tésére vonatkozó munkálotok bírtosnása 
czéJjából 1908 évi October hó 21 ik 
napszám  (Szerdán) déielö t 9 ó rak o r a 
üagydisznódi főszolgabírói hivatalnál tar- 
tanuó zárt Írásbeli ajánlati, versenyt tár
gyalást hirdetek. Felhívom a versenyezni 
onajtókat, hogy lepzesétett ajánlataikat a 
fenut k itett határidőig annyival inkább 
adják be, mert később érkezet ajánlatok 
figyelembe nem fognak vétetni. Az aján- 
latnoz 450 k. bánatpénz vagy érték papír 
csatolandó.

A vállalatba adandó munkák előiiáDy- 
z&ti értéke mintegy 9000 korona.

A vonatkozó tervek, költségvetés stb. 
a nagydisznódi íőszolgabnói hivatalban a 
hivatalos órákban megtekinthetők.

Végül kijelentem, hogy az utibizott- 
ság fentartja magának a jogot, hogy a 
beérkezett ajánlatok között — tekintet 
nélkül az ajánlatott árakra — a megbíz
hatóság figyelembe vételével szabadon vá
laszthasson.

Nagydisznód 1908 évi október hó 7- ón.
l>r. Schuster

lőnszolg'ibiró.

j Nri 894/1908 protp. [286] 2 - 3

C o n c u r s .
In senzul ordinului Preaveneratului 

Conzistor arhidiecezan dto 12 Sept. a. c. 
Nr. 10,723 Şool., pentru ocuparea postului 
de învăţător, devenit vacant prin abzioere, 
la şcoala confesională gr.-or. române din 
Z lagna, protopresbiteratul Agnitei, se es
crie concurs cu term in de 15 zile dela 
I-ma publicare în „Teleg. Rom .“

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt: salar anual de 600 cor. care 
se va solvi în rate treilunare din repartiţie 
şi cuartir în natură în  edificiul şcoalei.

Cuincuenalul se va computa numai 
după anii serviţi la această şcoală.

Dela alesul învăţător, pe lângă in
strucţiunea obligată, se mai cere oa să 
cânta cu elevii, în Dumineci şi Sărbători, 
la sf. liturghie în biserică.

Petiţiunile instruite ou Extras de bo
tez, A testat de studii, Absolutor, A testat 
de cualificaţiune şi alte eventuale Atestate 
de recom andare sunt a se adresa subscri
sului.

A g n i t a ,  24 Septemvrie 1909.
Ioacliim Muntean

protopop.

24  Locuri de clădire
pe noul stabiliment de viile „Töpfner 
Erde“ în Sibiiu se vor vinde prin

Licitaţiune benevolă judecătorească
la Deregătoria cărţilor fundare diu 

Sibiiu
Mercuri în 21 Octomvrie 1908 la 

10 ore a. m.
Informaţiuni detaillate da
Dr. Octavian Russu

[289] 2—4 A lb in a .

Câştigul cel l l l l l l l f
mai mare ev. x ll iu itw

6°0 00° M de noroc!
In v ita re  la  p a rtic ip a rea  

Ş a n s e lo r  «le c â ş t ig
garantate de statul Hamburg maréi loterii de 

bani in care
9  mii. 8 4 1 ,4 7 0  Mărci

cu siguranţă trebue câştigate!
Câştigurile principale ale acestei loterii cu 

privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cei mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci.
1 7) 7) 200,000 n
I » 7) 00,000 9
1 n 9 50,000 n
1 » n 45,000 n
I 71 9 40,000 9
1 n 9 35,000 })
1 Ti 9 30,000 9
1 Câştig „ 100,000 n

- 1 9 9 00,000 n
1 9 7) 50,000 n
1 Ti 71 40,000 n
1 9 9 30,000 D
7  Câştiguri „ »0,000 Ti
1 Câştig „ 15,000 ii

l i  Câştiguri, 10,000 7)
4» ÎJ 7) 5,000 9

103 9 n 3,000 9
103 i) n »OOO 7)
539 9 n 1,000 »
093 7) Ti 300 »
181 7) li 200 ii
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, IOUjOOO losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din tuate 
losurile trebue sa câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
li-a la 55,000 m., în cl. Iii-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a ia 70,000 
m., în cl. Vi-a la 80,000 m., în cl. Vil a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7-—
losul original de jumătate „ 8 50
losul original de un sfert „ 1 75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plătirea şi trimiterea câştigurilor
se tace din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
g gţ— Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs. 
itafip- Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult până la
3 0  Octomvrie

cu toată încrederea la (291) 1—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Câştigurile 
le garan

tează statul.

A V I Z .
Circa 70 hectare diferite sorté 

de mere frumoase de masă, se vând 
şi per hectar. Desluşiri, Seilergasse 
3 parterre. (285) 2—3

expediază so rté  cura te, sub garanţie, 
în sortiment bogat, de ani cunoscuta şi 

solida firmă:

Prima plantatinne de Yiie de pe Târuavc.
Proprietar: FR . CASPAM,

M ediaş, Nr. 62 (Transilvania).
!R,og" a, cexe c a t a lo g "  i l - u . s tx a t l
Catalogul conţine scrisori de recunoştinţă 
din toate părţile ţărei şi poate deci fie
care posesor de vie a-şi cere informa- 
ţiuni despre soliditatea numitei firme, 
dela persoane cunoscute. (292) 1 -3 4

/

Vă r o g
convingeţi-Văl  
Imposibil 
mai ieftini
Un orologiu de buzunar, 

—— remontoir de nichel,
punctuos (fără cilindru) cu sistem Ros- 
kopf-Patent, bogat gravat, cu lant ele
gant şi bine argintat, cu preţul bagatel 

de numai [272] 8—10 
cor. 3*50, 3 bucăţi cor. 9*50. 

Garanţie 3 ani, trimite prin ramburs sau 
contra trimiterii banilor prin mandat, firma

Michael Horowitz
Casă de export „Cracovia“, Ditelg. Nr. 57/50.

Cataloage bogat ilustrate gratis şi franco.

*

F a i n a  l a c t a l ă

NESTLÉ
Este dovedită după o lungă experienţă 
cafoarte bună pentru copii sănătoşi 
şi bolnavi, cât şi pentru bolnavii 
de stomac. Impedică şi înlătură văr
săturile, diareea, catarul intestine, 
lor -  Broşura. »Îngrijirea Copiilor« 

se poate avea gratuit de la v 
NESTLÉ, Viena !. Biberstrasse II.

(214) 7—10 """

Săpun de lapte de lilie 
EÉEE Steckenpferd. = =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 31—40

Cea mai renumită bere
din

fabrica de bere alui Anton Dreher A. G.
în  K őbánya (Steinbruch)

se recomândă cu inzistenţă P. T. Public.

Se poate procnrâ în cele mai bune prăvălii.
Depositul principal se află la

M. §amnel Rubinstein,
[76] 94— Sib iiu  — N agyszeben.

Prin Librăria arhidiecezană din Sibiiu 
se pot procură icoane cu

îngroparea Domnului (Aer)
Mărimea 56/68 cm, simple 21 coroane, 

fine 27 40 cor., foarte fine 39'20 cor.
Mărimea 63/79 cm, simple 27"40 cor., 

fine 39"20 cor., foarte fine 48-40 cor.
Mărimea 74/100 cm, simple 39"20 cor., 

fine 48"40 cor., foarte fine 70 cor.
Mărimea 82/120 cm, simple 48 40 cor., 

fine 70 cor., foarte fine 98 cor.
Mărimea 110/140 cm, simple 67 20 cor., 

fine 89"60 cor., foarte fine 117 60 cor.
Efeptuirea se poate tace în 25 zile.
Gata se află pictate pe mătasă: mărimea 

72/114 cm 128"80 cor.; 72/100 cm 90 cor.; 
55/68 cm 50 cor.; pe jumătate mătasă 72/100 
cm 86 coi-.; pe pânză 82/110 cm 80 coroane.

RtAMtcv reipoaeafeU T*odar % JSditwir» «i típusul ttpogr&fiei arbidi»«e**n«.


